

春风罗城赋

□盛醉墨



四明胜地，海曙新岁。唐时明月，今春逾明。昔樟水入南塘，城中日月湖。外城筑罗城，保境可安民。今听三江之潮朝暮，看六岸之景向荣。鼓楼钟鸣，天一书声，六门新拟盛世繁华。永丰长春，四时怀江夏侯之设。和义有义，灵桥有灵，斯地续古风良序。东渡望京，浙东京杭之水相连。渔浦达信，桃花之渡可眺；鄞江来安，海上丝路相续。云霞海曙，梅柳江春，新貌感其政谓何，勿棘勿迟之嘱。城隍彩金，开明新枋，繁华源东方未明，自公如之之勤？

良辰吉时，月湖诗社设台天一之楼。春风罗城，追古诵今诗吟海曙佳景。期秀水温婉春水秋水

自流，望天封塔影朝霞晚霞长照。

白云证人，书声琅琅不绝。月湖十洲，春花秋月长伴。新市开锣，南北东西人来如潮。古景新韵，春夏秋冬四季皆宜。斯地斯人

可亲，期景斯情相融。春风拂面，群贤毕至。乙巳新岁，少长咸集。诗云：

云霞出海曙，梅柳渡江春。
罗城倚东风，岁岁有今朝。

田埂上的

□施群妹 春日絮语

春日午后，我与母亲携手踏入乡野，去往那片葱郁的农地拔菜。微风轻拂，似温柔的手，撩动着我们的发丝。不远处的河面，阳光跳跃其上，波光潋滟，闪烁着细碎的金芒。垂钓者静立岸边，身姿融入这淡墨的画境，垂柳依依，如绿衣少女，俏皮地轻舞着，时而触碰水面，泛起层层涟漪。

就在此时，一抹淡紫映入眼帘，原来是一丛隐匿于草丛间的野花。花瓣小巧玲珑，宛如米粒般纤细，若不是俯身细看，极易被忽略。然而，这看似柔弱的花儿，却以一种令人震撼的姿态盛放着。它们像是一群无畏的勇士，倾尽所有力量，热烈地绽放，在这方小小的天地里，张扬地展示着生命的倔强与坚韧。我情不自禁地掏出手机，想要定格这份美好。

母亲见了，嘴角微微上扬，眼中满是笑意：“这有啥稀罕的，咱老家，哪个角落不长几株？水缸边上，年年都冒出来，怎么拔都拔不完。”

路边的蚕豆也正值花期，星星点点的花朵恰似一只只灵动的小蝴蝶，停歇在翠绿的豆叶间。微风拂过，纤细的豆秆轻轻摇曳，带着花儿翩翩起舞，远远望去，仿佛真的有一群蝴蝶在这片绿色的海洋里穿梭嬉戏。我不禁感叹：“妈，你瞧这蚕豆花，多漂亮啊！尤其是中间那紫中带黑的花纹，比蝴蝶的翅膀还要精致，像一双双灵动的眼睛，透着别样的光芒。”母亲微笑着，眼神里满是对这片土地的熟悉与淡然：“这不过是最常见的庄稼，算不得什么花。庄稼都是这样，开花结果，周而复始。”

行至独木桥，脚下木板微微晃动，为这段旅程增添了几分惊险与乐趣。过了桥，便到了自家的菜地。性急的油菜已悄然绽放，金黄的小花星星点点地散布在翠绿的枝叶间，虽尚未形成一片灿烂的花海，但那一抹抹明艳的色彩，已然如灵动的画笔，勾勒出春天的轮廓。

俯身细看，油菜丛中，芥菜也不甘示弱，开出了细碎的小白花，如同繁星点缀在绿色的绒毯上。对岸，几株野葱亭亭玉立，白色的葱花如同精巧的绣球，在风中轻轻晃动。原来，在这蓬勃的春日里，每一株小花都怀揣着对生命的热爱，它们积攒了一整个冬天的力量，只为在这一刻，绽放出最绚烂的光彩。

当我们拔满一篮卷心菜，直起身子时，天边已被晚霞染成了绚丽的画卷。落日的余晖将整个世界上了一层金边，田野、河流、树木，都沉浸在这温暖而静谧的氛围中。我静静地伫立在这片土地上，目光所及之处，皆是大自然馈赠的美景。内心深处，被一种宁静与喜悦填满，仿佛所有的烦恼都在这一刻烟消云散。

这时，父亲的电话打破了这份宁静：“晚饭做好了，快回家吧。”

望着眼前的美景，再想到母亲一路上的陪伴，还有家中等待我们的父亲，以及那冒着热气的饭菜，心中涌起一股难以言喻的温暖。“陌上花开，可缓缓归矣。”此刻，我终于体会到了这句诗中蕴含的那份对家的眷恋与向往。在这平凡的一天里，在这片熟悉的土地上，我感受到了亲情的温暖，也领略到了大自然的神奇与美好。



养龟趣事

□李亚儿

动物是有记忆和感情的，那天我就被寄养在二妹家的两只乌龟给感动到了。

那天我回了趟娘家，去二妹家聊天的时候，忽然听见那个养乌龟的水槽里有很大的动静。我问二妹乌龟是不是饿了？二妹说不会啊，刚刚半根火腿肠吃下去呢。我走过去一看，只见二只乌龟的脖子伸得老长老长，小眼睛一眨一眨地与我打招呼。那只土黄色的乌龟还迫不及待地爬到另外一只乌龟身上，想尽量缩短与我的距离，一只小爪子也伸了出来……是不是想握一握我的手啊？

都说乌龟胆小，遇见危险的时候，头部、四肢、尾巴全都缩在厚厚的甲壳里不敢出来，人称：缩头乌龟。可我家这乌龟看见我的时候，凡是能出来的全部都暴露在了我的面前——头部、四肢，还有那好



看的三角形的尾巴。都说乌龟是有灵性的动物，这个我算是见识到了。应该是，它听见我说话的声音，知道是我来了，由于不会说话，就在水槽里弄出大动静，引起我的注意。

说起来，真是好久没见了，居然还记得我的声音，真是太暖心了！在我眼里，它们只是不会说话而已，表现出来的动作，绝对是看见我非常开心的样子，就像见到一个久别重逢的老朋友一样。看着它们憨态可掬的样子，心里暖意四溢，还让我想起许多陈谷子烂芝麻的事来。

这二只乌龟，也是与我们家有缘。说起来，三十年前的事了，那天我家先生去河边钓鱼，钓了老半天，一条鱼都没见着，居然钓上来一只乌龟。想着家里刚刚被领养完荷兰鼠而空出来的池子，就把它带回了家，放养在水池里。

为了让乌龟舒适自在，先生还弄来了太湖石，给乌龟搭了个假山。儿子看见乌龟，当然是喜欢得不得了，以后每天放学回家第一件事就是喂小乌龟吃点什么。有时候给它小鱼小虾，有时候给它弄点米饭，夏天也会喂点西瓜皮什么的。我想这样蛮好的，有小动物伴随成长的童年不会孤单寂寞。

周末的时候，儿子会蹲在地上，拿一小块瘦肉逗乌龟玩耍，看乌龟吃肉时候的萌态。有时候还会把乌龟捧在手心，观察它的前肢、后爪有啥不一样，然后写一篇观察日记。

突然有一天，儿子发现乌龟胃口不好，喂它吃东西也爱理不理

的。儿子着急了，连声追问我，乌龟是不是寂寞了？我们给它找一个玩伴好不好？好嘛，儿子一句话，老子就立马行动了——给乌龟寻找伴侣。终于，先生在小菜场的一个角落里，看见有人在兜售乌龟。经过一番讨价还价，最后这另一只乌龟也被带回我家了。哈哈，真是“不是一家人，不进一家门”啊，这二个乌龟居然可以和睦相处、相敬如宾！

那天早上，我还在厨房做饭，听见儿子在院子里嚷嚷：妈妈、妈妈，乌龟下蛋啦、乌龟下蛋啦！我赶紧跑出去一看，还真的是哦，假山的一个小坑上，静静地躺着六枚乌龟蛋——玉白色、椭圆形，一样的个头！我们一家人都欢天喜地地，幻想着可以孵出小乌龟来。

儿子马上翻看百科全书，查询乌龟是怎么孵化的。按照书里的指示，我们去外面的建筑工地拿来沙子，取来一只小木箱子，把乌龟蛋埋在里面，再放到有阳光的地方。儿子每天都会翻开沙土，看看有没有孵化出小乌龟来。不记得过了多少时间，还真的孵化出六个指甲般大的小乌龟来！

这期间，为了儿子读书方便，我们也学孟母三迁，搬过几次家。这二只大乌龟一直带在身边，不离不弃的。几只小乌龟因为生性调皮，不知道钻到了哪个地方，终于还是遗落不见了。再后来因为某些原因，我把这二只乌龟寄养到了二妹家里，出现了开头暖心的一幕。

之前好几次想把它们放归大自然，又担心它们不会自己找食，会挨饿，终究还是舍不得。最近也是因为某些原因，照料乌龟的事情成了我们的心事。终于还是下了决心，挑了一个吉日，把养了30多年的两只乌龟放归了大自然。